绝密★考试结束前

全国2013年1月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

　　1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

　　2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1.第一个推出社会保险制度的国家是

A.美国
B.英国

C.俄罗斯
D.德国

2.我国《义务教育法》的实施，使教育成为一种免费、少收费的

A.社会救助事业
B.社会福利事业

C.社会保险事业
D.社会优抚事业

3.社会保险缴费的负担较商业保险轻，是因为社会保险机构无需考虑经营费用和以下哪个因素?

A.利润
B.社会保险覆盖率

C.社会保险费用支出
D.损失率

4.下列仅限于生育妇女本人享受的生育保险补偿和津贴是

A.产妇生育补贴
B.怀孕假期

C.子女补助费
D.营养费补偿

5.在社会保险中，失业保险这一险种发展

A.最早
B.最晚

C.较早
D.较晚

6.大多数国家规定，失业保险的给付期限为

A.6周
B.16周

C.26周
D.36周

7.在新加坡，因工死亡企业职工的遗属得到的一次性遗属抚恤金，其金额相当于

A.死者生前4-7年的工资额
B.死者生前4-8年的工资额

C.死者生前4-9年的工资额
D.死者生前4-10年的工资额

8.我国农村养老保险的对象是

A.非城镇户口人员
B.有城镇户口的乡村小学教师

C.现役军人
D.到乡镇挂职锻炼干部

9.依据十多种物品和服务确定最低生活水平的方法是

A.“恩格尔定律法”
B.“相对贫困法”

C.“菜篮子工程法”
D.“生产资料价格指数法”

10.企业、事业单位用于举办职工集体福利事业投资的资金不需要考虑的因素是

A.整个社会生产力水平
B.职工的储蓄水平

C.职工的消费水平
D.该单位的整体经济效益

11.我国政府规定，归侨、侨眷职工出境探亲，从工作地点到目的地的往返路费

A.境内路费由单位报销，境外路费自理

B.境内、境外均由单位报销

C.境内路费个人自理，境外路费单位报销

D.境内、境外均个人自理

12.下列属于褒扬革命烈士内容的是

A.对革命烈士家属在升学上给予优先照顾

B.在清明、国庆开展悼念活动

C.对革命烈士家属发放定期抚恤金

D.为革命烈士家属安置工作

13.关于我国社会优抚和安置工作的意义，下列说法正确的是

A.是一项社会保险政策

B.是一项社会救助政策

C.是反映我国社会道德风尚的一项社会工作

D.保障水平相当于社会救助水平

14.我国对三等残废军人由原来的一次性抚恤改为长期抚恤，始于

A.1937年
B.1949年

C.1953年
D.1965年

15.保险型基金筹集模式贯彻的原则是

A.普遍性
B.安全性

C.选择性
D.流动性

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16.社会保障是国民收入再分配的一种重要工具，这种分配方式具有

A.明显的强制性
B.社会性

C.多样性
D.复杂性

E.自愿性

17.非自愿性失业的形态有

A.技术性失业
B.周期性失业

C.摩擦性失业
D.季节性失业

E.结构性失业

18.美国政府抑制医疗费用上涨的措施有

A.降低保险费率
B.抑制住院费用

C.设置专业基准审查委员会
D.降低受益患者负担额

E.设置保健维护组织

19.确定退休金水平需要考虑的因素有

A.退休前家庭收入
B.退休人员工作时间的长短

C.退休前的工资收入
D.消费物价水平

E.退休人员的健康状况

20.近几年，我国一些地区和单位帮助职工摆脱生活贫困状况的措施有

A.粮价补贴
B.副食品价格补贴

C.贷款扶贫
D.护理因工伤残职工

E.兴办第三产业

非选择题部分

注意事项：

　　用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、填空题(本大题共15小题，每空1分，共15分)

21.社会保障的核心是______。

22.我国实行限制人口数量、______的人口政策。

23.失业保险所承保的风险只是______。

24.在实行国家失业补助制度的国家中，失业救济只发给______。

25.日本实施的失业保险制度是______。

26.普通的意外伤害事故与工伤的发生频率、费用预测等有关的精算分析方法是______。

27.物价指数的上升，会导致实际退休金水平的______。

28.通货膨胀的发展会使养老金______。

29.我国《劳动保险条例》规定，女职员法定退休的年龄是______。

30.社会救助在社会保障中的作用是______。

31.社会工作机构向家庭关系不和以及有纠纷户提供咨询、帮助，帮助家庭中未成年人健康成长的社会福利项目是______。

32.企业单位的福利费是按照______的一定比例提取。

33.实行取暖补贴的地区仅限于______和淮河以北的国家机关和企业事业单位。

34.复员退伍军人安置工作是地方政府的一项重要任务，______是具体承办部门。

35.国外的立法规定，______应向社会保险经办机构提供有关的工资清单。

四、名词解释(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

36.生育保险工资比例制

37.商业人寿保险

38.褒扬革命烈士

五、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

39.日本雇佣保险制度的基本结构和目的是什么?

40.简述基本养老保险的特征。

41.群众优待的内容主要有哪些?

42.中央社会保障行政管理机构的职责权限有哪些?

六、论述题(本大题共2小题，每小题9分，共18分)

43.简述国家建立生育保险的意义。

44.试论述现代社会救助同传统社会救济的区别。

七、计算题(本大题共1小题，6分)

45.假设某国人口为100，000，000人，其中50％为劳动力人口，该国共分5个行政区，受世界金融危机的影响，2009年平均每个行政区的失业人口达500，000人，请列出算式并计算该国的失业率。
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